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Middelkraften må være halvt så stor
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Opgave 7 - Stangspring

2) Vurder den gennemsnitlige kraft pa stangspringeren under landing pi madrassen.
Givne infc 1a €1
Et billede af en stangspringer der hopper over en stang

Beregnng:

Forst laver vi nogle antagelser:

Vi antager at stangspringeren er nogenlunde 2 m og vejer omkring 70 kg.

Ud fra de 2 m antager vi at han er hoppet ca 4.0m op fra madrassen.

Derudover antager vi at madrassen opforer sig som en fjedder, og i denne forbindelse antager vi at den
ubelastede lengde er omkring 1 m. Vi antager at han trykker madrassen halvt ned, altsd 0.5 m nér han
lander.
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Ud fra et energiperspektiv ma al den potentielle energi stangspringeren har i pa billedet ma omszettes til
potentiel energi 1 madras-fjedderen.

“pot oppe = Epar madras
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Da vi kender x (madrassens udstreekning fra ubelastet lengde), kan vi beregne k.
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Nu kan vi s& beregne kraften stangspringeren lander med, med de ovenstaende antagelser:
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Svar:

Man kunne alts3 forestille sig at stangspringeren pavirkede madrassen med 11 kKN nér han landede.




